

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año III.-Número 487

SUSCRIPCIÓN { En la isla al mes ptas. . . . 1'00
Resto de España » 1'25
Extranjero » 2'00

Mahón, martes 26 Mayo de 1908

Redacción Nueva, 27—
Teléfono, 3.
Administración Castillo, 25—
Teléfono, 123.

DE BARCELONA

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Domingo 24.

El proyecto de represión

Estos días se observa un saludable movimiento de defensa entre los trabajadores de esta capital. Los botafumeiros del señor Maura creen que toda es obra de los rotativos madrileños, y obsesionados con el *trust*, á él achacan todo lo que está pasando, como si la mentalidad española se nutriera sólo en tales periódicos y los obreros no tuvieran más orientación que la que aquellos les trazan. Mellados estarían unos y otros y bonita cultura la que adquirieran.

La campaña contra el proyecto de represión del anarquismo nace del texto mismo que Maura quiere convertir en ley. Es inútil buscarle paliativos y circunloquios. Eso de que todos los españoles estemos expuestos á pasar por terroristas, según se desprende del famoso artículo 15, á los reaccionarios de sotana ó de levita podría parecerles muy bien; pero está en pugna con el modo de ser de todos los pueblos modernos.

Que los periódicos del *trust* han divulgado los artículos del abominable proyecto, bien está, porque así ha tardado menos en enterarse el pueblo de la enormidad que el actual gobierno quiere perpetrar y es lógico que los que sueñan aun volver á los tiempos calamitosos del absolutismo, se indignen y escriban ironías entreveradas de despecho, y condenen la según ellos espantable hidra revolucionaria que Maura quiere matar...

Pero, por esta la combinación les sale un poco desigual. Los trabajadores de Cataluña están dispuestos á todo si el proyecto se aprueba, y los mismos socialistas gubernamentales amenazan con salirse de la legalidad. Veremos quién vence á quién.

Hoy se han celebrado una porción de mitines en los pueblos de Cataluña como iniciación de la campaña de protesta, y el día 31, como ya telegrafíe, tendrá lugar el mitin-resumen, estando representadas todas las agrupaciones adheridas á la Solidaridad obrera. El acto promete ser de una trascendencia enorme y demostrará una vez más la pujanza y conciencia del proletariado catalán.

He leído en un periódico que ante la Comisión parlamentaria que ha de dictaminar el proyecto de represión, hablaron muchos en sentido favorable. Efectivamente, en los diez días que la información ha durado acudieron á informar en tal sentido, un miembro del Comité de Defensa Social de Barcelona, sobradamente conocido (el Comité, no el individuo) para que diga yo lo que representa, y otro señor que sin representar á nada ni á nadie (fueron sus palabras), desahogó sus inquietudes deponiendo en pro del proyecto que ha de regerarnos á todos (*sic*).

Bien es verdad que el aludido periódico tiene sobradamente acreditado su... monarquismo.

Varias noticias

En la imposibilidad de comentarlas por no dar proporciones exageradas á esta carta, doy en globo algunas noticias de interés.

Mañana empezará á verse, en la Audiencia la causa seguida contra el *Noy del Sucre* y otro, acusados de haber dado muerte á un hombre y promovido escándalo en el mitin que, como se recordará, celebraron los *lerrouxistas* en el teatro Condal, en Agosto del año último.

Para el próximo martes están convocados los diputados y senadores de Solidaridad, que habrán de discutir el modo de plantear la anunciada interpelación para obtener la derogación de la ley de jurisdicciones.

La situación no ha cambiado desde mis últimas impresiones sobre este particular, y la curiosidad por conocer el resultado de dicha reunión es grande.

Hoy ha regresado de Madrid el señor Vallés y Ribot.

El viernes último, en el tren rápido que llega á las once y media de la noche, fué conducido á esta ciudad, el desgraciado capitán de infantería señor Cortada que tripulando el globo *Quo Vadis?*, hizo un desdichado viaje con el señor Montojo, y del cual resultaron los dos gravemente heridos.

Los detalles de esta desgraciada excursión por los aires, pueden verlos los lectores en otro lugar de este número.

El Sr. Cortada que desde que regresó á Barcelona ha recibido muchas atenciones, se halla bastante mejorado de sus heridas, y lo mismo el señor Montojo de las que se produjo al cabe del Globo.

El Jurado del concurso de globos no ha dictado aún su fallo, ni por consiguiente se han repartido los premios.

Quo Vadis?, á pesar de ser el globo que más accidentado viaje tuvo, no ha alcanzará seguramente ninguno de los primeros premios.

En la próxima semana se celebrarán carreras de automóviles, en el circuito llamado del Bajo Panadés.

Mucho será que no ocurran también desgracias en esta aristocrática fiesta deportiva.

Aunque, bien mirado, ya saben los *chauffeurs* á lo que se exponen.

Ha sido ya remitido á Madrid el informe del Ayuntamiento contrario al proyecto de represión del terrorismo. Es un documento muy razonado y contundente.

En el Hospital militar, á donde acudió para entrevistarse con el director, atentó días pasados contra su

vida, disparándose un tiro en la sien, el capitán de la Zona de reclutamiento don Mariano Vila Saglietti. Para consumar el atentado aprovechó la ocasión de hallarse sólo en el despacho del director del Hospital, mientras el ordenanza anunciaba la visita.

En la calle de Maldonado, de Gracia, se ha descubierto un matadero clandestino. Se ocuparon varios sacos de carne y pasaron sus dueños al Juzgado.

Peró, á pesar de estos descubrimientos que de vez en cuando se hacen, seguimos los habitantes de esta capital comiendo toda clase de porquerías.

La sucursal del Banco de España en esta capital ha sido víctima de un timo muy curioso.

Presentóse al cobro un cheque de 1.500 pesetas y el pagador, distraídamente, leyó 15.000, abonando esta cantidad. Cuando se dieron cuenta del error, ya el que se había cobrado, 15.000 pesetas no estaba allí, ni ha sido posible dar con sus huesos.

En cambio ha sido detenida la familia del inocente timador, que debió embarcarse para América.

Cubierta la suscripción para regalar una bandera de combate al «Cataluña», las señoras encargadas de su confección han empezado sus trabajos mereciendo el proyecto calurosos elogios de la oficialidad de dicho crucero.

Ha sido muy comentada una información que publicó anteanoche «La Tribuna», según la cual Rull ha vuelto á hablar, acusando á cuatro anarquistas desconocidos como autores de las bombas y diciendo una porción de cosas sobre las pistas de altura.

Las Autoridades lo desmienten todo en absoluto, como desmienten también el rumor de que el famoso histrión de Hostafranchs yaya á ser trasladado á un correccional.

La causa dictada por la Audiencia de Barcelona contra los terroristas ha llegado ya al Supremo, habiéndose negado á defender á la familia Rull ante aquel alto tribunal, el abogado á quien por turno le correspondía.

Esta tarde se celebra en los jardines del Parque la hermosa Fiesta del Arbol.

No puedo dar detalles, porque el acto empieza á las cinco, aunque mucho antes ya se veía correr por entre las arboledas, alegres chicuelos.

Asisten á la fiesta casi todos los colegios municipales y algunos particulares.

Los niños creo que serán obsequiados con una merienda después de la plantación de los arbolillos.

La banda municipal amenizará la fiesta.

La odisea del "Quo Vadis?"

Por juzgarlo de interés reproducimos á continuación el relato que el capitán Cortada hizo de su odisea en el *Quo Vadis?* á un periodista de Zaragoza, que fué á saludarle en el pueblo de Quinto, donde el capitán recibió los primeros cuidados después de su desgraciada ascensión:

Había el capitán Cortada

—Cuando ví caer al Sr. Montojo del globo—dice el capitán Cortada,—creí que mi compañero moriría del golpe.

Profundamente impresionado por ello, no tuve tiempo de hacer grandes reflexiones, porque sentí que el aerostato se elevaba rápidamente, ya que desembarazado del peso de un hombre, había necesariamente de determinar en él una fuerza ascensional poderosísima.

En pocos momentos, pues, llegué á gran altura, sin darme apenas cuenta de mi situación.

Estaba yo contusionado por los golpes recibidos anteriormente y me abandoné á la suerte en el fondo de la barquilla, ya que el globo no tenía gobierno alguno.

Estaba, pues, en una situación de ánimo especial; algo parecido á somnolencia.

El espíritu adormecido por la rápida sucesión de emociones violentísimas, parecía ansiar reposo.

Peró, desgraciadamente, las circunstancias me llevaron pronto á la realidad, haciéndome comprender que me esperaba todavía sufrimientos horribles.

El globo comenzó á descender primero lentamente, después con más velocidad, cuando ya las sombras de la noche habían extendido su negro manto, que para mí significaba gravísima complicación.

Sin lastre que arrojar, sin instrumentos, sostén, ni medio alguno de orientarme, sentía que me aproximaba al final de mi descenso, sin saber si mi paradero sería un poblado, un camino, un río ó una montaña.

Choques y caída

La barquilla chocó contra algunos montes y ribazos, haciendo mi situación parecida á la que teníamos antes de caer el Sr. Montojo, con la circunstancia agravante de nocturnidad.

Me ví precisado á subir hasta las cuerdas para no sufrir el efecto de aquellos continuados y violentos bandazos.

Apenas me quedaban fuerzas para moverme; pero el instinto de la conservación avivó la voluntad y logré lo que me proponía.

No sé cuánto tiempo pasé así. Lo que fuese, poco ó mucho, me parecieron siglos.

Sentí que la barquilla iba al ras de tierra, y juzgando aquella ocasión oportuna para abandonar el globo, terminando ascensión tan desgraciada, me arrojé poco menos que á la ventura, esperando que alguien me auxiliara.

La noche en el monte

Creí que habían terminado, ó al menos que acabarían pronto mis sufrimientos, y casi puedo decir que entonces comenzaron.

Al caer perdí el conocimiento completamente; quedé sumido en una especie de soporoletárgico.

Por cierto que me fué muy provechoso, pues merced á él se me hizo la noche corta.

Terrible amanecer

Amaneció al fin; la luz reanimó algún tanto mi espíritu.

Pude incorporarme; á mi alrededor, soledad espantosa: ni una casa, ni una cabaña que sirvieran de esperanzas á mis angustias.

Una sed horrible me devoraba; mastiqué esparto y mordí desesperadamente varias yerbas para refrescar al menos la boca.

Me despojé de la guerrera, utilizándola como toldo ó persiana que me resguardase de los ardientes rayos solares.

Por efecto de no haber tomado alimento hacia muchas horas, me hallaba desfallecido.

Y á todo esto sin descubrir rastro de ser viviente, como si me hallara en la más árida estepa.

Concentrando todas las fuerzas que me quedaban gritaba, gritaba; pero inútilmente, nadie respondía á mis desesperadas voces.

Arrastrándome con gran trabajo recorrí medio kilómetro en busca de algún caserío sin lograr mi propósito.

La fiebre que hasta aquellos momentos me sostuvo, rindióme al fin y caí extenuado.

Ante la muerte

Ví la muerte próxima, sentí que se acercaba mi última hora; lo que yo entonces pasé es indescriptible.

Así pasé el día; cruzaban mi mente alucinaciones extrañas, desvarios agónicos, resaltando entre mis torturas, por su magnitud, el recuerdo de mi familia, la inquietud por mi esposa y por mis hijos.

Perdí la noción de la existencia, y tendido, sin conocimiento, no me di cuenta de que otra vez llegaron las nebruras de la noche.

Labriego salvador

Otro amanecer, me sentía cada vez más débil.

Pude aún gritar, y á mis lamentos, acudió el labriego Budría.

Los jirones de mi pantalón encarnado de uniforme, parecieron al pronto manchas de sangre, y quiso huir suponiéndome víctima de algún crimen.

Nuevos gritos míos, reveladores de suprema angustia le decidieron al fin á acercarse y socorrerme.

Le abracé y le besé reconocido, pues gracias á él sería posible volver á la vida después de haberme visto al borde del sepulcro.

Hasta aquí el relato hecho por el señor Cortada de su tremenda y conmovedora odisea.

Mostrose muy agradecido á las atenciones que se le han prodigado.

Ha hecho preguntas demostrativas de que le enteraran del resultado del concurso de globos y la suerte de los aeronautas.

Relato del labriego

El labrador Andrés Budría, que ha salvado al capitán Cortada de una muerte segura, relata el encuentro en la siguiente forma:

—Me hallaba yo en el campo y oí gritos que partían de una hondonada.

Me acerqué y hallé un hombre tendido; al ver una mancha roja, confieso que pasé mal rato; creí que se trataba de un hombre que, víctima de un crimen, se estaba desangrando.

Repuesto de la primera impresión, me aproximé al capitán; éste me asió la mano, estampano en ella varios besos; me abrazó apretando como uno que se va á ahogar, y lloraba.

La escena me impresionó profundamente y yo también sentí asomar el llanto á mis ojos.

Quise levantarlo é intenté llevarlo hasta el pueblo apoyado en mí, era imposible.

Reconociendo que no le era dable andar, le dije que iría yo á avisar al vecindario,

No me dejaba partir, creyendo que lo iba á abandonar para no volver.

Avisé á dos guardas, los cuales le ofrecieron vino y jamón; pero él no tomó más que agua.

Llegué yo al pueblo aterrado, porque aquello no era hombre; parecía un fenómeno, sin voz ni casi cara; quejilase muchísimo de agudos dolores.

Es seguro que no le quedarán ganas de repetir la suerte.

Los médicos que le asisten dicen que es inverosímil la resistencia física de que ha dado pruebas el Sr. Cortada y no comprenden cómo ha podido sobrevivir á lo ocurrido.

El globo y efectos

Cerca del punto donde fué hallado el capitán Sr. Cortada, han sido encontrados el globo *Quo Vadis?*, que está destrozado, unos gemelos, las palomas y otros efectos que iban en el aerostato.

El vecindario sigue comentando la odisea del bravo capitán y se interesa mucho por la salud de éste.

El Proyecto de represión**Información Pública**

Madrid 21.

Continúa la información pública abierta sobre el proyecto de represión del anarquismo.

El público que asiste á las sesiones es numerosísimo.

En la sesión de anoche informaron los señores siguientes:

D. Enrique Jardiel

Habló este señor en nombre de las Sociedades obreras, distinguiendo, sin embargo, que esto no significaba que representara á los socialistas.

El discurso del Sr. Jardiel fué breve, justo y lógico. Señaló, con frases sencillas y vibrantes, despojadas de falsas indignaciones, los numerosos defectos del proyecto absurdo y descabellado que pretende Maura hacer ley.

Coartar la propaganda de las Sociedades obreras—dijo—es decretar su muerte. Ante todo, no podrían crearse otras nuevas, porque para ello es necesario explicar á los obreros las ventajas de la asociación contra la clase patronal. Porque hay que advertir—dice—que los socialistas no admitimos sino tres clases sociales: la burguesía, que vive del trabajo ajeno; el proletariado que vive del trabajo propio, y los mendigos, que todos sabemos como viven. Así, al reunirse los que trabajan, habrá siempre amenaza á una clase social.

Además, con ese art. 5.º morirán todas las Asociaciones obreras que se creen. Resultará de esto que el derecho de Asociación será un mito, y las leyes obreras no podrán cumplirse.

Extrañóse el orador de que Maura, hombre de gran perspicacia, presente este proyecto después de declarar, al discutirse el de Administración local, que las Sociedades obreras le eran simpáticas.

Siendo malo el proyecto, lo harán peor los encargados de cumplirlo—si llega á ser ley—, porque harán verdaderas atrocidades.

Luego criticó de pasada los artículos 7.º y 15, y terminó aconsejando que, para bien del país, fuera retirado el proyecto.

Cuando terminó el señor Jardiel su notabilísimo discurso, el señor Bergamín propuso á los que se han ocupado de la relación que existe entre el proyecto y las Sociedades obreras

la redacción de un nuevo artículo 5.º, que desvanezca las dudas que pueda haber sobre este punto.

Don Alfonso González

Dice que la información pública ha sido muy útil, porque ha servido para que el señor Menéndez Pallarés y el señor Arantavo demuestren las infracciones constitucionales y jurídicas que encierra el proyecto.

Insiste en que el famoso artículo 5.º descubre todo cuanto de reaccionaria tiene la labor del señor Maura. Es incomprensible que éste, que declaró en cierta ocasión ser enemigo de ambigüedades en materia penal, pretenda ahora implantar esta ley absurda.

Ataca el proyecto la libertad de pensamiento, puesto que no será posible hablar de las Ordenes religiosas. Además, será imposible toda propaganda que ataque al orden establecido.

Está, además, el proyecto en contradicción con el sentido del partido conservador, puesto que, discutiéndose la ley de Jurisdicciones, decía el Sr. Maura que la política conservadora consiste en traer á la gobernación del Estado toda la savia social. Y estas palabras no pertenecen á la Historia; son precisamente de ayer. Mis advertencias van contra todas las oposiciones del Congreso, lo mismo liberales que republicanas, porque les conviene saber que la confianza que en ellas había demostrado el país ha desaparecido. Si el proyecto llega á ser ley, no será por culpa del Gobierno, sino por vileza de las oposiciones, (Muy bien.)

El presidente, Sr. Bergamín: Yo ruego al orador que sustituya esa palabra por otra. Su señoría tiene suficiente talento para encontrarla.

El señor González: Yo retiro lo de vileza. Quizá no lo retiren los demás. (¡Bravo!)

El elocuente discurso del señor González produjo gran efecto.

El señor Escolá

Habló en nombre de la Juventud Republicana de Madrid.

Dijo que los últimos atentados de Barcelona, las bombas que explotaban en urinarios ó en calles apartadas, más que obra de anarquistas parecían representar el propósito de justificar leyes de represión.

Sabed que España no quiere esa ley, ni tampoco los mismos que os han votado, suponiendo que os hayan votado—dijo el orador á los señores de la Comisión.

¿En qué apoyáis vuestro derecho á gobernar, sino en la Constitución? Para revocarla habría que convocar Cortes especiales, hecho que nada justifica. Violándola, afrontáis hoy la maldición de la Historia, y mañana las iras populares.

Pensad que el artículo 15 puede volverse mañana contra vuestros hijos, que pudieran ser radicales. Nadie sabe si por una venganza de cualquier policía ambicioso, alguno de ellos podrá ser condenado por una Junta irresponsable. Vuestra confusión traerá el absolutismo, aunque no queráis, porque irresponsable, como queréis hacer á la Junta, no lo es ni el Gobierno.

Defendió luego muy cariñosamente á la Prensa, y terminó diciendo que antes se hará de España un cementerio que conseguir que ellos sean esclavos sin dignidad.

Crónica local**MEMORANDUM****Para mañana**

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo Mr Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde. los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telégrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoll.—De 7 mañana á 9 noche la estación de Mahón. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Ciudadela y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luís, San Clemente y Llu-mesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 12 mañana

Vapor correo.—Llega de Barcelona con escalas en las primeras horas de la tarde.

Automóviles.—Sele de Ciudadela para Mahón á las siete de la mañana y de Mahón para Ciudadela á las cuatro y media de la tarde.

Santos del día.—Santos Juan y Restituta.

Sol.—Sale á las 4 h. 26 m. mañana; pónese á las 7 h. 7 m. tarde.

Luna.—Sale á las 3 h. 31 m. noche, pónese á las 4 h. 55 m. noche.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16 exceptuando los domingos y días festivos que sólo será de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

Notas municipales.—Anoche á las nueve reunióse nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, pero siendo cerca de las doce y faltando aún varios asuntos para tratar, levantóse la sesión para continuarla esta noche á las nueve.

En dicha sesión efectuóse el sorteo de las obligaciones del empréstito de 50.000 pesetas que deben ser amortizadas, resultando favorecidas las siguientes;

Serie A, de 50 pesetas. Números 221 al 230 y 371 al 380.

Serie B. Números 4 al 50 y 53.

Reanudó de nuevo el debate sobre el nombramiento del encargado del alumbrado público y demás servicios municipales de San Clemente, dándose cuenta del dictamen de la comisión de Gobernación que consta de dos partes.

En la primera se propone se solicite del Gobernador copia literal de la resolución dictada por el particular, por no aparecer muy clara, por cuanto parece que falta el final del informe del señor Alcalde y el principio del dictamen de la Comisión Provincial, y en la segunda proponiendo al Ayuntamiento que nombre para dicho cargo a don Francisco Gornés Tudurí.

Como el alcalde señor Mercadal hiciera oposición al dictamen citado, el concejal síndico señor Pons Hernández manifestó al alcalde que cuando una comisión ha dictaminado, este no puede imponer veto alguno, pues entonces compete al Ayuntamiento resolver quedándole en todo caso al alcalde el derecho de suspender el acuerdo.

El alcalde contestó que su deseo no era poner veto alguno y en vista de ello pasó a votación el dictamen.

La primera parte fué aprobada por unanimidad y por 8 votos contra 5 la segunda.

La falta de espacio nos impide publicar otros pormenores de la sesión lo que haremos en nuestro próximo número.

El Gobernador y la Instrucción.

En la sesión celebrada en Palma el jueves de la pasada semana por la Junta de Instrucción Pública el Gobernador civil señor Irazazábal hizo presente la penosa impresión que le había producido la lectura del censo electoral de Mallorca que da un contingente de analfabetos de personas mayores de 25 años de más de un 39 por 100 en Palma, el 64, en Alcudia; el 70, en Algaida; el 46 en Andraig; el 56, en Artá; el 43, en Bañalbufar; el 55, en Búger; el 52, en Bunyola; el 46, en Calviá; el 81, en Campanet; el 45, en Campos; el 46, en Capdepera; el 75, en Costitx; el 45 en Deyá; el 41, en Escorca; el 51, Esporlas; el 60, en Inca; el 64 Manacor y en Soller, al 37.

Además añadió que en otra junta presentaría el resultado que arrojará el censo de Menorca é Ibiza.

En cuanto lo haga el Sr. de Irazazábal, daremos cuenta á nuestros lectores, agradeciendo de paso al señor Gobernador el interés que se toma en pró de la instrucción al proponer en la sesión citada que en las escuelas públicas no tengan cabida los niños de familias pudientes mientras haya uno sólo de familia pobre que no tenga plaza en ellas y procurar que el Magisterio se preocupe tanto de la enseñanza como de la mejora de sus condiciones para que cese el estado actual de cosas en que mientras no para sesión en, no se de cuenta de expedientes de traslados, peticiones de mejoras de sueldo, etc., es rara la en que se presenta una proposición de mejora de la enseñanza ó de una iniciativa que redunde en pró de ella.

En vista de las manifestaciones del señor Gobernador, la Junta acordó publicar una circular que señale los medios de mejorar la enseñanza, actitud que es de celebrar.

Esta mañana á las seis ha fallecido á la avanzada edad de 85 años nuestro distinguido amigo y correligionario el anciano don José Hernández Taltavull.

El entierro se efectuará esta tarde á las siete.

Al enviar á su esposa, hijos, nuestros amigos don Domingo, don Jorge y don José Hernández Reurer y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido les deseamos la resignación necesaria para sobrellevar con calma pérdida tan irreparable.

Marítimas.—Ayer mañana fondeó en nuestro puerto el vapor inglés *Cardiffian* con 695 toneladas de carbón para «La Fabril Mahonesa» y 547 para la sociedad naviera «La Marítima».

Lotería Nacional.—En el sorteo de la Lotería Nacional efectuado en Madrid el 20 del presente mes obtuvo premio de 500 ptas el billete número 33.425, despachado en la Administración de Loterías de esta ciudad n.º 2 sita en la calle de la Arravaleta.

El pasado domingo salió para Palma la inteligente señorita doña María Comila Guastevi, pasante de la escuela pública de niñas de esta ciudad é hija de nuestro querido amigo don Juan Gomila, al objeto de sufrir los correspondientes exámenes para el título de Maestra.

Militares.—El Rey ha firmado el nombramiento de teniente coronel honorario del batallón Cazadores de Arapiles á favor del Príncipe Arturo de Connaught, que la pasada semana estuvo en nuestra ciudad.

Mejoría.—Por noticias particulares nos hemos enterado con satisfacción de que há mejorado notablemente en su dolencia, nuestro estimado amigo el primer oficial del vapor «Ciudad de Mahón» don Francisco Fernández Huguet, enfermo en Málaga.

Habiendo obtenido la licencia correspondiente, en cuanto su estado se lo permita pasará á esta ciudad para reponer su quebrantada salud al lado de su familia.

Escusamos decir el gusto con que nos hemos enterado de su mejoría.

La Escuela y el Hogar.—Acabamos de recibir el n.º 16 de tan importante revista pedagógica que desde hace años viene publicando el sabio pedagogo ciudadelano don Juan Benjam.

Esta revista en la que el señor Benjam vierte todo su saber, se ha hecho indispensable para cuantos se dedican á la enseñanza y esto explica el éxito cada vez más creciente que viene obteniendo.

Previsión del tiempo.—Previsión del tiempo para lo que resta del presente mes:

El miércoles 27 se formará en el Atlántico y golfo de Génova un mínimo barométrico derivado de la depresión moscovita. Seguirá el buen tiempo en nuestras regiones, pues apenas será sensible en España la acción del mínimo mencionado, como no sea en el NE.

Del 28 al 29 se perturbará un poco la situación en la Península, porque pasará por el Atlántico, á lo largo de las costas de Galicia, una depresión que se dirigirá al SO. de Irlanda y ocasionará algunas lluvias y tormentas en el O. y NO., con los vientos del tercer cuadrante.



D. José Hernández Taltavull

HA FALLECIDO Á LAS 6 DE LA MAÑANA DE HOY
á la avanzada edad de 85 años

D. E. P.

Su desconsolada viuda D.ª María Reurer Subirats, sus hijos D. Domingo, D. Jorge y D. José, hijas políticas, hermanas, nietos, sobrinos y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar á las 7 de esta tarde.

Casa mortuoria, Sól, 26.

Mahón 26 de Mayo de 1908.

El sábado 30, al encaminarse hacia el NO. de las Islas Británicas la anterior depresión; penetrará en la Península, invadiéndola de O. al E., el núcleo de fuerzas perturbadores que estará el 29 en Madera. Empeorará el estado atmosférico en nuestras regiones, produciéndose lluvias y tormentas, especialmente desde el O. al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 31 habrá núcleos de fuerzas en el Mediterráneo, entre Baleares y Argelia, y en el sur de Portugal. Continuará el temporal de lluvias y tormentas en la Península, principalmente desde Andalucía, y Levante al Centro, con vientos de entre NE. y SE.

MATADERO

Reses sacrificadas en el día 24 de Mayo

1 ternero 161 kilos Binichca se Torre; 1 id. 100 id. Milá de Derrera; 1 id. 134 San Bertumeu; 1 id. 148 id. Llimpa (Alayor); 2 id. 25 id. Lorenzo Vinent; 5 id. 81 id. Cap y fort se Turreta;

Día 25

1 vaca 244 kilos Cuqullo Gran; 1 ternero 194 id. San Isidru; 1 id. 182 id. Binisefue se Torre; 1 id. 168 id. San Bertumeu; 1 id. 204 id. Juan Pons (San Clemente); 8 carneros 134 id. Biniénfus (Alayor) 1 id. 19 se Turreta; 1 id. 12 id. don Antonio Gomes; 1 cerdo 44 kilos.

COTIZACIÓN OFICIAL

4% interior contado. 83'20
5% amortizable 101'65
Banco de España. 462'00
Tabacos 406'00
París Vista. 14'25 á 14'10
Londres Vista 28'66 á 28'76

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Azcárate renuncia el acta
Barcelona 26, 4'00.

El ilustre jurisconsulto don Gumersindo Azcárate ha indicado á sus amigos los vehementes deseos que abriga de renunciar al acta.

Para ello organizará durante el próximo mes de Julio un importante mitin en León por donde es diputado, en el cual y ante sus electores expondrá los motivos que le han obligado á tomar dicha resolución.

La principal causa es el disgusto que le ha producido el resultado de la Asamblea por lo cual manifiesta el señor Azcárate no aceptará la presidencia que se le ha ofrecido del Comité Ejecutivo, por pretender aquel

ir al retraimiento de lo cual es enemigo el señor Azcárate.

Parlamentarias.—En el Congreso y Senado.

Barcelona 26, 4'40

En la sesión del Congreso el batallador diputado don Rodrigo Soriano interpeló al Gobierno sobre la ley de Jurisdicciones.

Luego reanudose la discusión del proyecto de administración local siendo aprobado el artículo 113.

Mitin contra el proyecto de represión

Barcelona 26, 5'00.

En la sesión del Senado el señor De Buen interpela al Gobierno sobre la enseñanza, contestándole el señor Maurá.

El próximo jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa de Madrid un grandioso mitin de protesta contra el proyecto de represión del anarquismo.

En el tomará parte el senador catalán don Juan Sol y Ortega é importantes personalidades.

PASATIEMPO

CHARADA

Aunque tu *tercia primera*
Sea humilde (*un dos á un lado*)
Es en cambio muy honrado
Tu valiente *una tercera*.

A él recurre, triste obrero,
Cuando el tirano te acosa;
Que no es «tirano» otra cosa
Que un *todo* de mal agüero.

EL DEL ARPA.
Solución á la última charada
CARAVANA

LIBROS ESCOGIDOS

BONAFOUX.—*Bombos y Palos.*
RUSINOL.—*El Poble Gris.*
RUEDA.—*Lenguas de Fuego.*
FERNÁNDEZ SHAW.—*Poesta de la Sierra.*
PERERA.—*La Confesión de un Confesor.*
MIRBEAU.—*El Abate Julio.*
INVERNIZIO.—*El Calvario de una Madre.*
IGLESIAS.—*La Barca Nova.*
FELIPE TRIGO.—*La Altísima.*
Pueden adquirirse en nuestra Administración,

Castillo, 25.

CAL NUEVA.—En el predio Binich Nou, habrá cal nueva á 75 céntimos el quintal.

COCINERA.—Hay una que desea encontrar colocación.

Para informes, calle de la Marina, número 5.

Tipografía Mahonesa—Castillo, 25, MAHON.

Facturas : Sobres : Etiquetas : Esquelas
Tarjetas de visita : Talonarios : Cheques
Programas : Reglamentos : etc., : etc.

Tipografía Mahonesa

Impresiones con tinta comunicativa para
copiador : Toda clase de trabajos de fanta-
sía á varios colores : etc., : etc. : : :

Calle del Castillo, 25.

Teléfono, 123.

PARA COMPRA Y VENTA

de aparatos fotográficos de oca-
sión dirigirse á los talleres de

P. STURLA

Castillo, 27.--MAHON.

Actualmente hay en existencia, á precios muy económicos los siguientes efectos:

Un aparato cómodo para viaje para placas y películas, las primeras de tamaño justo de postal 9 por 14 y las segundas para rollos de película de 8 y medio por 14, con 3 chasis dobles de aluminio, saco y vidrio esmerilado y con triple cremallera. Se vende bajo prueba.

Un aparato marca «Afp» de 9 por 12 con 3 chasis dobles de aluminio, saco y vidrio esmerilado y además un aparato aplicable al mismo con el que se pueden cargar 12 chasis metálicos más del mismo tamaño. Véndese también bajo prueba.

Un objetivo marca «Derogy», número 3, tamaño 13 por 18, diafragma gris.

Y otro objetivo para una linterna de ampliaciones y proyecciones.

Quien desee postales con vistas de Menorca, en fotografía ó en fototipia, dirijase á este establecimiento.

PERSIANAS

Dando las dimensiones se encargan á domicilio

ESTERERÍA. — Deyá, 5. — MAHÓN.

650 Pesetas

MAQUINAS DE ESCRIBIR

THE EMPIRE

MEJORES SON LAS MAS BARATAS El que necesite máquina de escribir que no compre sin ver antes La Empire. Prueba gratis pasando aviso á Miguel Juan Clar, Norte, 1.

Miguel Juan Clar, Norte, 1.

MAHON

ESTABLECIMIENTO

VITICULTURA MODERNA

FRANCISCO CASELLAS, Balsas de S. Pedro, 1, Barcelona.

CALDO BORDELÉS CASELLAS (Sulfato de cobre preparado)

En polvo, de disolución instantánea en el agua. Garantizado contra el Mildiu y Black-Rott de la viña. Millares de clientes atestiguan que con el uso del *Caldo Bordelés Casellas* se nota en las viñas mayor lozanía y mejor madurez de fruto y se obtiene doble cosecha de uva, sana y limpia.

Azufre soluble Compagne. Eficaz contra el Odium de la viña. Con el *Azufre soluble Compagne* y el *Caldo Bordelés Casellas* se azufra y sulfata en una sola y única operación y se tiene completa seguridad de salvar la cosecha. Una de sus más grandes condiciones es la de poderse repartir en los días de más viento sin molestar en lo más mínimo los ojos del operario.

Pulverizadores sistema Muratori. No se ha de bombar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido, 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Cabidas de 2 á 16 litros. Ocho años de creciente éxito han concluido por reconocerle la supremacía indiscutible sobre todos los demás sistemas conocidos. Son los únicos en el mundo que por su alta presión pueden pulverizar parrales, almendros, olivos, naranjos, etc., obteniendo buen resultado contra el Mildiu y el Coco.

Para folletos, prospectos, encargos y catálogos ilustrados dirigirse á

D. LUIS GIMIER DARDER, Infanta, 10. Mahón.

Objetos de escritorio

GRAN SURTIDO

Castillo, 25.--MAHÓN.

THE EMPIRE

MÁQUINA DE ESCRIBIR : : :

: : : de escritura á la vista

La que mejores y más legítimos triunfos ha obtenido

Es la marca adoptada en todas las dependencias de los gobiernos de Francia, Inglaterra, Norte América, Bélgica y en todos los barcos de guerra de la escuadra inglesa.

La EMPIRE es sin contradicción posible la mejor máquina de escribir que actualmente existe, y su superioridad está plenamente confirmada por las grandes recompensas obtenidas en cuantos Certámenes y Concursos ha concurrido.

Principales ventajas de la EMPIRE:

La más sólida—La más rápida—La más perfecta—La más sencilla—La menos voluminosa—La de menos peso—La más económica—La de más fácil manejo—Escritura constantemente visible—Alineación absolutamente perfecta—Limpieza fácil—Porta caracteres con SEIS puntos de apoyo—Sólo 28 teclas imprimiendo 86 caracteres—Pase automático de renglón—Tecla de trasposición—Tensor general para la pulsación—Copias múltiples de una vez—Escape de margen—Precisión absoluta—Impresión horizontal y sin trepidación—Cambio rápido de colores—Aprendizaje sencillísimo—Duración indefinida. La única máquina que se garantiza por DIEZ AÑOS y por escrito

MAS DE 40.000 MAQUINAS VENDIDAS

Precios
Al contado. Comercial 650 Ptas.
» Carro doble 760 »
Á plazos de 100, 75, 50, 25 » mensuales
Aumenta 15, 30, 50, 100 »

Representante en Menorca: MIGUEL JUAN Y CLAR.--MAHÓN



La máquina **ADLER** es la que más triunfos ha alcanzado.

de escribir : : : El que la quiera á prueba gratuita que pase aviso á

DON DOMINGO ESTRADA

Puente del Castillo, 9.--MAHÓN.

Aceites puros de : : **REGAS** Pedidos. : : : :
: : : : oliva : : : : en todas partes

La casa REGAS ha puesto á la venta un rico aceite *especialidad de la casa*.

Dicho aceite, de cultivo propio y esmeradísima filtración, se recomienda por sí solo y es conocido en los principales hoteles de España y extranjero, sirviéndose también de él, las familias de exquisito paladar.

Va envasado en cántaros precintados de cuatro litros (cuartán), vendiéndose al módico precio de 7 pesetas.

Pídase en los principales establecimientos de esta ciudad y en casa el representante

JOSÉ RIUDAVETS. — Plaza Carmen, 13, Mahón.

¡GRATIS!

Catálogo ilustrado en seis idiomas, y precios de los

Pianos Ortiz et Cussó

Gran premio Milán 1906

Ventas en condiciones ventajosas. No comprar un piano sin consultar antes con

DON DOMINGO ESTRADA

Puente Castillo, 9.--MAHÓN.